

## 前言

希伯來書是一本貫穿舊約和新約之間的書，作者對舊約和新約都很熟。希伯來書在思想上和架構上的嚴謹和完整與羅馬書相當。它能帶領我們進入至聖所，去窺見基督榮耀的全貌，去印證舊約的影子所指向的實體，去接受和經歷比舊約更美的盟約，有人說若完整的聖經未流傳下來，只要有希伯來書就能從中間看到救恩的永恆計畫，明白新約與舊約的關係，所以希伯來書是一部非常重要的書。

## 本課的目標

- ✓ 信心層次的提升: 看見那看不見的信心領域
- ✓ 信心根基的奠定: 盲目的樂觀主義 vs 有信心根基的積極樂觀

## 架構與分段

第一段(1:1-4:13) 新約的基督比舊約的眾神僕更美:

- 基督比古時的先知更美，古時的先知是神的代言人，藉著先知的口，神“多方多次”的將祂的心意曉諭以色列列祖；但基督卻是神所“曉諭”的本質。
- 基督比天使更美，因為天使是服役的靈，但基督卻是受天使敬拜與服事的。
- 基督比摩西更美，摩西是被基督建造的房屋，基督才是建造房屋的；摩西是神的僕人，而基督是神的兒子。

第二段 (4:14-7:28) 新約的基督比舊約的眾祭司更美:

- 基督比亞倫更美，是按麥基洗德的等次為祭司。
- 亞倫後裔的祭司都有任期，受到壽數的限制，但耶穌是永活的神，因此祂此刻仍坐在父神的右邊，為我們代求；
- 亞倫後裔的祭司要先為自己的罪獻祭，才可替人獻祭，且要每年都獻；但耶穌以無罪之身，一次且永遠將自己獻上，成為贖罪祭，便叫那得以成聖的人永遠完全；
- 人間祭司用動物的血獻祭，只能暫時叫人成聖，並不能除去人的死行，使人不再犯罪，但耶穌所獻的祭卻能“洗淨我們的心，除去我們的死行，使我們侍奉永生神”。

第三段 (八章到十章) 新約的功效比舊約更美:

- 舊約律法刻在石版上，使人知罪，卻無法使人不犯罪；新約神將律法刻在人的心版上，使人與祂更親密，以致從裡面產生能力，不去犯罪。

第四段(十一章到十三章) 新約信徒應有的新生活:

- 因**信心**而產生的見證(十一章)
- 因**盼望**而產生的忍耐(十二章)
- 因**愛心**而產生的行為(十三章)

## 內容提要

1. 基督與萬物的關係
2. 基督與父神的關係
3. 基督與教會的關係

### 基督與萬物的關係

- 兩個點與一條線: “早已立祂為承受萬有的, 也曾藉著祂創造諸世界...常用祂權能的命令托住萬有...”。耶穌, 不是站在歷史的某一個定點上來向人講話, 乃是站在超越歷史的位置上來向人講話, 因為耶穌不受時間限制, 祂是時間的創造者, 因此祂在時間之上, 祂站在地球終結的時間點上, 向在地球上生活動作存留的人們說話, 祂已經知道萬物的結局, 也知道你我個人生命的命定與結局, 所以不向祂求問你的人生, 還要向誰呢?
- 萬有既被基督托住, 不出亂子, 難道基督不會托住你我嗎? 為什麼我們會在自己的環境中悲觀竭嘆? 為什麼我們的信心始終只停留在初信的階段, 無法離開基督道理的開端, 進到長大成熟的層次中?

### 基督與父神的關係

- 祂是上帝所發出的光輝, 是上帝本體的真像, 這兩句經文對基督的描述, 使基督比起世上一切的宗教創始人都不一樣。
- 聖經用最簡潔的字來描述神的本質有三次: 第一神就是愛(God is love); 第二神就是生命(God is life); 第三神就是光(God is light)。英文剛好是三 L, 這些描述在其它宗教裡是沒有的。而耶穌基督就是愛, 生命, 與光的實體。這是我們所信奉的神是我們信仰的核心。

### 基督與教會的關係

- 耶穌成為肉身的目的之一, 是為了以無罪之身成為代罪羔羊, 洗淨我們的罪, 然後祂就坐在高天至大者的右邊, 在那裡長遠的為我們代求。我們因信得到稱義的地位之後, 之所以能夠繼續往成聖的道路直奔, 乃是因為有一位中保, 長遠的坐在父神的右邊為我們代求, 耶穌的這兩個工作: 除罪與代禱是神的救贖裡兩個非常重要的工作。

- 耶穌基督來，為解決人類罪的問題，這罪是單數，表示耶穌解決的是人類罪性的根本問題，施洗約翰總括舊約對基督的啟示，就用一句最簡潔，卻完全直搗核心的話，說明基督是誰和祂的工作：“看哪！神的羔羊，除去世人罪的。”耶穌解決罪有三個層面，第一，地位的潔淨(成聖的地位，得救的剎那)；第二生活的潔淨(成聖的進展)；第三完全的潔淨(成聖的完全，得贖的剎那)。

### 比天使更尊貴的名

這是基督論裡說到基督比一切受造的靈體還高的一句重要的話，這句話主要是針對具有很深的宗教包袱的猶太人，他們自認他們的宗教超越世上其它宗教，他們有特殊的地位，高過其它的民族，是因為他們領受了天使所傳的律法，甚至包括耶穌的名字、新約的啟示錄、舊約裡神的使者都向人顯現，並且傳達從父神來的重要啟示。所以希伯來書的作者告訴他們，耶穌的名比他們引以為傲帶給它們特殊的宗教經歷的天使的名更尊貴，遠遠的超過天使。

基督與天使之不同在於：

1. 所有天使，不論多麼美麗尊貴都是被造的，耶穌基督是創造者。天使是永恆的靈，有自覺和智慧，是不滅的靈，所以是神造了這些不滅的靈體。基督有恆性，天使也有，不同在於基督是無始無終的永恆，天使是有始無終的永恆。
2. 天使是受差遣者，是上天差遣的使者，向人宣告神的旨意；耶穌在救贖的事上是被父神差遣的，但祂本身也是差遣天使的。聖經講到天使說是 messengers of God，講到耶穌是 The Messenger。
3. 天使是最靠近神的，而耶穌則是神的本體。賽 6 記載當烏西雅王崩的那年，以賽亞進入聖殿，見榮耀的寶座那裡有撒拉弗彼此對唱，這裡看見天使是最靠近寶座的靈體，甚至被允許在寶座的四周遨翔，對神歌頌著讚美敬拜，他們有特權如此的接近神。但耶穌不是圍繞寶座的，乃是坐在父神寶座右邊的寶座上那位被殺的羔羊，祂同樣領受一切的頌讚尊貴能力權柄與愛戴，這些都是向著父神所發出的敬拜。
4. 天使不是神的兒子，也不是眾子裡的兒子，因為天父只有一個獨生子—耶穌基督。天使是被創造來服事的。詩篇 2：7，「受膏者說、我要傳聖旨、耶和華曾對我說、你是我的兒子、我今日生你。」指的是耶穌基督是父所生的惟一的獨生子。
5. 天使是神的天軍，耶穌是天軍的君王。
6. 所有的天使都是有能力的(詩 103 mighty spirit, might messengers of God)，耶穌是全能的上帝本體的真像，祂不是大能，乃是全能。
7. 天使是敬拜上帝的，不能接受人的敬拜，但以理看見米迦勒下拜，馬上被攔阻，約翰在拔摩島有天使將耶穌的啟示給他，他也要下拜，立刻被天使拉起；而耶穌接受天使和人的敬拜。同時天使是服役的靈，服事神，並奉差遣服事信主的人，1：14「天使豈不都是服役的靈、奉差遣為那將要承受救恩的人效力嗎？」